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@ las 4 nifias y los 5 nifios de un grupo quieren jugar a formar un corro. (De cudntas maneras
pueden colocarse si 3 nias quieren ponerse junfas y 2 nifios también? CY si tedos los nifios quieren esfar
junJ[os?

---00000---

El corro se forma con los siguientes grupos : un primer grupo de 3 nifias, un 2°

grupo de 2 nifios, un 3* grupo de 1 nifia que queda y un 4° grupo de los 3 nifilos que
quedan.

Con estos 4 grupos pueden formarse : PC, = P; = 3 ! = 6 ordenaciones distintas.

En cada una de estas 6 ordenaciones, a su vez, se pueden permutar los elementos
internos de cada grupo :

P3:6;P2:2; Ps;=6.
Luego el numero total de formas de colocarse es:
6-6-2-6=432 maneras.

Si todos los nifios quieren estar juntos, las nifias también lo estaran, habra dos
grupos : PC, =P, = 1! =1, y en cada grupo las permutaciones posibles son :

Ps=51=120y P, =4"!=24.
Luego el total es 1 - 120 - 24 = 2 880 maneras.

©oOEEOEE® @ @

O Considera de nuevo el plano del ejercicio resuello 5.

a) C De cudntas l[ormas se puecle ir c]esde el pun’[o A I]asjro el punJ[o C, en el minimo J[iempo posil)le,
sin afravesar el aqun’[amienfo, sefialado con la letra E ?

l)) { De cudntas formas se puecle ir desde el punfo A hasta el pun’[o D, en el minimo J[iempo posiHe,

feniendo en cuenfo que IG CCI”€ F eSiC/I COPdeCI ?

---00000---

Cualquier camino para ir de A a C que sea mas corto conlleva 3 travesias
é verticales y 5 horizontales, una de las cuales se muestra en dibujo .
Representemos por V si nos desplazamos en una esquina en vertical y H si
nos desplazamos en horizontal

Las travesias se caracterizan por :

© Importa el orden pues no es lo mismo VVVHHHHH, que VHVVHHHH, por
ejemplo.
€ Como ya hemos dicho en todos los caminos hay 8 desplazamientos (3 Vy 5 H).
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@ Se repiten elementos (3 veceslaVy5laH).
Teniendo en cuenta las caracteristicas expuestas, se trata de permutaciones con
repeticion de 8 elementos repitiéndose 3 en vertical y 5 en horizontal :

PR3’ = oo = 8283 = 8.7 =56 Caminos.

Ahora hay que descontar los que pasan por el ayuntamiento que seran el producto
de los que entran por los que salen de él:

¢ Entran ( hasta centro superior pues dice “atravesar” ) : los caminos mas cortos
implican un desplazamiento vertical (V) y 3 en horizontal ( H), luego :

' PR} = 5 = 5 = 4 caminos.

4 Salen ( desde el centro inferior, pues han de atravesarlo ) : los caminos mas cortos
implican 1 desplazamiento vertical (V )y 2 en horizontal (H )

PR3 =2 =32 =3 caminos

Luego los caminos que pasan por E son 4 - 3 = 12 caminos, que hemos de restar a
los 56 obtenidos de A a C y nos quedan:

56 - 12 = 44 caminos posibles van de A a C sin pasar por el ayuntamiento

b) Procedemos como en el apartado a) :

¥ Desplazamientos que implican los caminos de menor tiempo desde A hastaD : 4
Hy 3V, luego el nUmero de caminos es :

PR3 =50 = 2224 = 7.5 = 35 caminos

A

# Caminos que pasan por F :

¢ Llegan a F : PR3? =25 = 3% = 3 caminos.

¢ Salende F aD:los mismos2Vy1H=3caminos .

Luego pasan por F = 3 - 3 =9 caminos
El total de caminos de A a D sin pasar por F son :

35 -9 =26 caminos .

COVEEOEE® @ @
@ Con |as cil[ms del 1 al 6, C cudnlos ndmeros cle cualro ci][ms disjlin’las pueden l(opmar)se 7

- \SI or’denamos iOdOS esjlos ndmeros de menor a mayor, (/ qué |UCJCIP ocupa el 3542 ?
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---00000---
<4 Influye el orden pues no es lo mismo, por ejemplo, 1234, que 2143.
< No se pueden repetir pues dice “ distintas”
Son variaciones ordinarias de 6 elementos ( 1, 2,3, ..., 6) tomados de 4 en 4 :
Vg =6-5-4.3 =360 nimeros.

- Para saber el lugar que ocupa el numero 3542, tenemos que estudiar cuantos son
menores que él :

< Los que empiezan por 1, es decir de la forma 1_ _ _, que son las variaciones del
resto ( 5 cifras ) tomadas de 3 en 3 (lugares que hay que rellenar) : V53 =5-4 -3
= 60.

< Los que empiezan por 2, es decir de la forma 2_ _ _, que son las variaciones del
resto ( 5 cifras ) tomadas de 3 en 3 ( lugares que hay querellenar ) : Vs3=5- 4 -
3 =60.

<> Los que comienzan por 31, es decir de la forma 31 _ _, que son las variaciones del
resto ( 4 cifras ) tomadas de 2 en 2 ( lugares que hay que rellenar) : V,, = 4 -3 =
12.

<> Los que comienzan por 32, es decir de la forma 32 _ _, que son las variaciones del
resto ( 4 cifras ) tomadas de 2 en 2 ( lugares que hay que rellenar) : V,, = 4 - 3 =
12.

< Los que comienzan por 34, es decir de la forma 34 _ _, que son las variaciones del
resto ( 4 cifras ) tomadas de 2 en 2 ( lugares que hay que rellenar) : V,, = 4 -3 =
12.

<> Los que comienzan por 351, es decir de la forma 351_, que son las variaciones del
resto ( 3 cifras ) tomadas de 1 en 2 ( lugares que hay que rellenar) : V5, = 3.

<> Los que comienzan por 352, es decir de la forma 352_, que son las variaciones del
resto ( 3 cifras ) tomadas de 1 en 2 ( lugares que hay que rellenar) : V5, = 3.

< El 3541

Luego menores que 3542 hay2-60+3-12+2-3+1=120+36+6+ 1 =163
nameros y por lo tanto el 3 542 ocupa el siguiente lugar, es decir el lugar 164.

©0oEECOEE® & ®
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00 Con |CIS ci](ms del 1 al 4, C'cuénjlos nGmeros di](er’enjres cJe cuatro cil[ms (clisjlinjlas 0 no) pueden

{or)m(]r’se 7

- SI or)denamos iOCIOS BSiOS nlimeros de menor a mayor, Cqué IUqCIP ocupa eI 3]32?

---00000---
< Influye el orden pues no es lo mismo, por ejemplo, 1234, que 2143.
4 Se pueden repetir pues dice “ distintas o no”
Son variaciones con repeticion de 4 elementos ( 1, 2,3y 4) tomados de 4 en 4 :
VR, 4 = 4* = 256 nimeros.

- Para saber el lugar que ocupa el numero 3 132, tenemos que estudiar cuantos son
menores que él :

< Los que empiezan por 1, es decir de la forma 1, que son las variaciones con
repeticion de las 4 cifras tomadas de 3 en 3 (lugares que hay que rellenar) : VR,
= 4*=64.

<> Los que empiezan por 2, es decir de la forma 2_ _ _, que son las variaciones con
repeticion de las 4 cifras tomadas de 3 en 3 ( lugares que hay que rellenar ) :
VR,;=4° =64.

< Los que comienzan por 311, es decir de la forma 3 11 _, que son las variaciones
con repeticion de las 4 cifras tomadas de 1 en 1 ( lugares que hay que rellenar) :
VR, = 4.

< Los que comienzan por 312, es decir de la forma 3 12 _, que son las variaciones
con repeticion de las 4 cifras tomadas de 1 en 1 ( lugares que hay que rellenar) :
VR, = 4.

< EI3131

Luego menores que 3132 hay2 -64+2-4+1=128+8 + 1 =137 numeros y por
lo tanto el 3 132 ocupa el siguiente lugar, el lugar 138.

SOCEEOEE® @@
09 CCIICUICI IG suma c]e |OS nClmePos (Je iPQS Ci{PGS dil(ePenfes que pueden {OPmCIPSQ con |CIS Ci{PCIS 2,
4,6y 8.

---00000---

Matematicas aplicadas a las Ciencias Sociales II



Tema N° 11 - Combinatoria [ 26

Veamos primero cuantos hay :
X Importa el orden al ser numeros que se forman con el método posicional.
X No pueden repetirse pues pide “cifras distintas “.
Son variaciones ordinarias de las cuatro cifras ( 2, 4,6y 8) agrupadas de 3en 3 :
Visz=4-3-2=24 nimeros.
Con la cifra 2 en las unidades, es decir de la forma _ _ 2, habra las variaciones de 3
cifras que quedan tomadas de 2 en 2 ( lugares por ocupar ) : V3, =3 -2 =6. Eigual para

las otras tres cifras y el resto de las posiciones ( decenas y centenas )

De otra forma : si hay 24 nimeros en total y cuatro cifras, cada cifra se repetird en
cada una de las tres posiciones ( unidades, decenas y centenas ) de 24 /4 = 6 veces.

Hallaremos las sumas parciales y por altimo el total :

& Suma de las unidades : hay 6 nimerosen 2, 6en4,6en 6y 6en 8, es decir 6 -
(2+4+6+8).

<& Suma de las decenas : hay 6 numeros en 2-10, 6 en 4-10, 6 en 6:10 y 6 en 8-10 ,
esdecir6-(20+40+60+80)=60:(2+4+6+8).

<& Suma de las centenas : hay 6 numeros en 2-100, 6 en 4-100, 6 en 6-100 y 6 en
8-100 , es decir 6 - (200 + 400 + 600 +800)=600-(2+4+6+8).

Sumatotal=6-(2+4+6+8)+6-(20+40+60+80) +6 - (200 + 400 + 600 +
800)=6(2+4+6+8+20+40+60+ 80+ 200+ 400 +600+800)=6-(20+ 200+ 2
000)=6-2220=13320=6(2+4+6+8)+60-(2+4+6+8)+600-(2+4+6+8)=
(2+4+6+8)(6+60+600)=20-666=13220.

S0oMECEE® S @

09 Calcula Ia suma de |os niimeros de cinco ci][ms c]i](er)enfes que puec]en l[ormcmse con Ias cil[ms ],

2,3, 4y 5.

---00000---
Veamos primero cuantos hay :

X Importa el orden al ser nimeros que se forman con el método posicional.
X No pueden repetirse pues pide “cifras distintas “.

X En cada ordenacién intervienen todos los elementos.
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Son permutaciones ordinarias de las cinco cifras (1, 2, 3, 4,y 5) agrupadas de 5 en
Ps=5-4-3:2-1=120 ndmeros.

Con la cifra 1 en las unidades, es decir de la forma _ _ 1, habr4 las
permutaciones de 4 cifras que quedan tomadas de 4 en 4 ( lugares por ocupar ) : P, =4 -3 -
2 = 24 . E igual para las otras cuatro cifras y el resto de las posiciones ( decenas,
centenas, unidades de millar y decenas de millar )

De otra forma : si hay 120 numeros en total y cinco cifras, cada cifra se repetird en
cada una de las cinco posiciones ( unidades, decenas, centenas, unidades de millar, y
decenas de millar) 120/5 =24 veces.

Hallaremos las sumas parciales y por ultimo el total :

<& Suma de las unidades : hay 24 numeros en 1, 24 en 2, etc. , es decir 24 - (1 +
2+3+4 +5).

<& Suma de las decenas : hay 24 numeros en 1-10, 24 en 2-10, etc. , es decir 24 - (
10+20+30+40+50)=240(1+2 +3+4+5).

<& Suma de las centenas :hay 24 nameros en 1-100, 24 en 2-100, etc. , es decir 24 -
(100 +200+300+400+500)=2400(1+2 +3+4+5).

<& Suma de las unidades de millar :hay 24 nameros en 1-1 000, 24 en 2-1 000, etc.
,esdecir24 - (1000+2000+3000+4000+5000)=24000(1+2 +3+4+5).

<& Suma de las decenas de m illar :hay 24 nameros en 1-10 000, 24 en 2-10 000,
etc. , es decir 24 - ( 10 000 + 20 000 + 30 000 + 40 000 + 50000 ) =240000(1+2 +3 +4
+5).

Sumatotal=24 - (1+ 2+3+4+5)+24-(10+ 20+30+40+50)+24 - (100 +
200 + 300 + 400 + 500 ) +24 - (1 000 + 2 000 + 3 000 + 4 000 + 5000 ) +24 - ( 10 000 + 20
000 + 30 000 + 40 000 + 50 000 ) =24 - ( 15+ 150 + 1 500 + 15 000 + 150 000 ) = 24 - 166
66520 =3999960=24 (1+2+3+4+5)+240- (1 +2+3+4+5)+2400-(1+2+3+4
+5)+24000(1+2+3+4+5)+240000(1+2+3+4+5)=(1+2+3+4+5)(24+ 240
+ 2 400+ 24 000 + 240 000) = 15 - 266 664 = 3 999 960.

©OOEETOEE® @ @

Actividades

Cuestiones

0 C Duec]e ser n! o (E) neqofivo ? C V Pacional 7
---00000---
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Por definicibn son ndmero positivos. SoOlo aquellos racionales cuyo cociente es
exacto y positivo es decir natural.

©oOEEOEE® & @
9 (: DUGCIQS CCIlCUlCIP (n T‘l) ? (: DOP qUé ?

---00000---

n

k) no puede cumplirse que n <k <n +1.

No, por que en un numero combinatorio(
QOOEEOEE® @
© ( Se cumple que C 1+ C m1=Com1 ?
---00000---

Calculemos :

Cn1 +Cm|1:(n)+(T):n +my Cnm1 :(n_lm):n—m , No se cumple.

SQ0oMECEE® S @

(4 Compruel)cl que Vin = Vi na -

---00000---
Voon=n-(n-1)-(n-2)-...-(n-n+l)=n-(n-1)-(n-2)-...:1=n!
Vona=n-(n-1)-(n-2)-...-(n-n+l+1)=n-(n-1)-(n-2)-...:2=n!
Sise cumple que V ,, =V, n1

SOCEHECOEE® ® @

e C Duedes calculcm PRé’s? Jusfil[ica |a Pespuesfo.

---00000---
No pues 4 + 3=7 > 6y ha de ser igual.

SOOHECOEHE® ® @

@ Consicler’ondo N como un valor ](ijo, C para qué VOlOP cle K se cumple C nk = Vn, k ?
---00000---
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Cnk =Vp—”k’k, para que sea igual a Vnk, ha de ser Px = k! =1, es decir k =1.

©OOEEOEE® @ @

0 Demuesfr’a que:

Vn Vnn
Znctik - o teniendo en cuenta que Cny =
---00000---
VARV CrK1-C - (N=K)! KI-C 1y ot (N—K)!
nkVnnk _ Cnk :]Ink an<:>+ &kl Chonxk-(N-K)'!'=n! <

n!

k! w=gm =n! luego si es verdadera.

QOVEEHECEE®
Ejercicios y problemas
O Caleula:
) (41!;!) — 4-3-2-1;544-3.2.1 — 24;{420 — % -1

1654 87654
( )( ) 5432 _ (87-6-5:4)(7-6-5-4)(4-3-2) _ 4.7.6.5.4 _ _
( ) 8765 = T(87-65)(5432)(432) — 5432 7-4=28

() (B)-(5)-(2)(¥) =242 w15.11.0-120

SQ0oMECEE® S @

@ Simplil[ica Ias siquienfes expresiones:

(n+1)!  _ (n+1):n-(n=1)! _ (n+1)-n-(n-1)! _ (n+1)-n _ p24p
a) n'-(n-1)! — n(n-1)!-(n-1)! — (-1)!(n-1) T n-1 T n-1

nl+(n-1)!I-(n-2)! _ n-(n-1)-(n-2)!+(n.-1)-(n-2)!-(n-2)! _ (n-2)![n-(n-1)+(n-1)-1] _ n2-n+n-1-1 _ n2-2

b) nl+(n-1)!'+(n-2)! = n-(n-1)-(n-2)!+(n.=1)-(n-2)!+(n-2)! — (n=-2)![n-(n-1)+(n-1)1] ~ n2-n+n-1+1 n2

©oOEEOEE® @ @

@ Indica para qué valom valores (Je X se vePil(ica ICI iqualc]ad:

%2) +(232 1) = %»1()
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---00000---
%2) +(232 1) = 231 1) por la propiedad P4, luego (2x+1) (:23)1()

Para que se cumpla la ultima igualdad hay dos posibilidades :

O2x+1=3x = 3x-2x=1 = x=1.

@21-(2x+1)=3Xx = 21 -2X-1=3X = 3x+2x=21-1=20 « 5x=20 = x =4,
©ooEEOEE® © ®

00 Desorpollo el l)inomio:

---00000---
5 5 5 5
(3x2-29)° = §)3x2)° +(3)3x2)* (-2 +(3)32)° (292 +(3) B2V (-2y)° +
+(2)(%x2)(—2y)4 +(g)(—2y)5 =1.5x9-5.4x8.2y+10.4x%.4y? -10.5x*.8y3
+5.2x2.16y* —1.32y5 = = x10 — 2x8y + 5x6y2 — 20x4y3 + 40x2y* — 32y5
SOCEHEOEEY @@
00 (Calcula el término cuarlo, el término central y el término que lleva ylo del desarrollo (2 y2 +
z)'? .
---00000---

Aplicamos la formula del término k - ésimo :

T, = )(Zy )22-kD gkt - (k1_21)213—ky26—2kzk—1

k 1

© El cuarto término es :

Ta=( 12, Jamsymzazin = (12)20y1e72 = 22800 p0y1072 = 112640y 182

O El termino central : como es una potencia de 12, tendra 13 términos y por tanto el
término central es el séptimo.

T, = 71_21)213 7y26-2777-1 _(12)26y122 12é15i03928726y1226 =59136y1228

O El término en y™ : debe cumplirse que el exponente de la y sea igual a 10, 26 - 2k
=10 = 26-10=2k = 16 =2k = k=1672 = 8. Hay que hallar el octavo término :
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Ts = 81_21)213—8y26—2-828—1 2(172)25y1027 — 12-71%-%39;33{3-27-6 25y1027 - 25344y1027_
SOCEHCOEE®D S @

00O ( Cudnlo vale x si el quinto férmino del desarrollo de (x + 2)7 es 4 4807

---00000---

El término quinto del desarrollo, segun la férmula, es :

Ts = (471))(7_424 =1254%3.16 =7.5.16x3 =560x3 para que sea 4480 =

- 4321

560x3 =4480 < x3 = 42 =8 <> x = I8 =2.
SOOHECEESG &

00 Caleula :
a)Vz5=7-6-5-4.3=2520.

b) VR; s = 7° = 16 807.
c)P7=7-6-5-4-3-2-1=5040.

d) PR?’Z’M = 3!-2!7-!1!-1! = 7'655!:3.3! =7-6-5-2=420.

o) Crs=(1)=8553 =2 =7.3=21.

N CRys=(7"271)=( 1) =244938 =11.3.2.7=462,

©ooETOEE® @ @

00 Ha: c]iaqmma en arbol coppesponclienfe y escribe todas las conl[iqumciones posilales en los

siquien’res casos:

G) IQQPGP*O (Je |OS papeles CIQ pPoJloqonileo y COpPOiCquI’IiSiCl en una OII)PCI J[eo’lml, enfre seis CCII'ICliCI(]iOS

posil)les.

L) Eleccién cle una comisién de clos personas, sin disfincién cle cargo, entre siefe disponilales.

---00000---

a) Influye el orden ( no da igual ser protagonista que coprotagonista) y una misma
persona no puede hacer los dos papeles.
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Frotagonista  Coprotagonista Conflguracidn Protagonista  Coprotagonista Configuracidn
2 — 12

1T — 41

1 4 14 4 3 — 43
5 —= 15 5 —= 45

E— 16 E —+ 46

T — 2 1 — &

3 — 23 p R

2 4 — ) 3 —= &3
E — 2b E — 56

1 —= 31 1 — Bl

3 4 w34 B 3 —* E3
E — w 36 5 —* E5

b) No importa el orden ( sin distincion de cargo ) y no puede repetirse la misma
personas en los dos cargos.

©OOEEOEE® @ ©

006 Escril}e foclas |CIS variaciones cle |as |efms a, e, i,0, u, fomac]as cle 3 en 3.

---00000---

V5,3 =5 -4 -3 =60 variaciones, que son :
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ael aeo aeu ale a0 alu aoe aoi aou aue aui auo = eai eao eau €la €0 €eu
eoa eol eou eua eui euo = Jjae Jjao jau Jjea Jeo0 jeu foa joe [ou jua iue juo
= opae oai oau oea oOei o0eu ola oile oiu oua oue oui = Uae uai Uae uea Ueli
ueo uia uie uio uoa uoe uoi.

QOOEECOEE® @
O @ Lscribe fodas las combinaciones de las cifras 1, 2, 3, 4, 5, 6, fomadas de 3 en 3.
---00000---
Ce3 =(g) =% =5.4=20 que son :

123 124 125 126 134 135 136 145 146 156 234 235 236 245
246 256 345 346 356 456

SOOEECOEHE® ® @

0@ En una mePiendo escoloP se Pepor)’le un Iaocacli”o, un Pel[Pesco y un frozo de farla a cada nino.
Si el hocadi"o pue(Je ser (Je CI]OPiZO, (Je jomén o cle queso; eI Pel(r’esco, <Je |im6n o cJe naranja; y Io JIOPJ[(], <Je
manzana o de chocolaie, (;de cudnlas maneras puecle eleqir su mePienda cacla niﬁo?

- Haz el c|ic|qmmc1 en éPl)ol cowespondienfe.

---00000---

Bocacli”-: Qe{m g Tc! rla

Manzana

Limadn

Chorizo <
Naranja

/\

Chocolate
Manzana

Chocolate
Manzana

2WA

Limdn
Jamén < Chocolate
Manzana
Naranja<
Chocolate
Manzana
Limén <
Chocolate
Queso < Manzana
Maranja <
Chocolate

©oOOEEOEE® & @
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